

## Коротко о событиях

27–28 ноября 2001 г. Москва. В Политехническом музее при участии ИИЕТ РАН прошла III научно-практическая конференция «История техники и музейное дело». Конференцию открыл директор Политехнического музея Г. Г. Григорян вступительным словом и докладом «История техники и музейное дело», после чего вниманию собравшихся были предложены доклады: Л. М. Кожина «Проблемы социальной истории техники в создании интегрированной системы знаний об инженерном наследии России», В. Л. Гвоздецкий, О. Д. Симоненко «План ГОЭЛРО и научно-техническая мысль в России», А. А. Пархоменко «Проблемы технологической безопасности в историко-научном аспекте». Кроме указанных докладов на конференции сделано еще порядка 30 сообщений.

\* \* \*

4–6 декабря 2001 г. Москва. В ИИЕТ РАН состоялся 64-й пленум Национального комитета РАН по истории и философии науки и техники. Пленарное заседание началось со вступительного слова директора ИИЕТ РАН В. М. Орла, далее были заслушаны доклады С. С. Демидова и В. С. Кирсанова «Об итогах работы российской делегации на XXI Международном конгрессе по истории науки (Мексика)» и В. П. Борисова и Б. И. Иванова «О сотрудничестве с Международной комиссией по истории техники (ИСОИТЕС) в 2001–2003 гг.».

Всего в рамках пленума работали пять секций. На заседании секции истории организации научно-технической деятельности и научной политики были прочитаны два доклада: Г. А. Лахтин «История преобразования экономико-организационного механизма науки в период реформ», И. В. Шульгина «Проблемы формирования малых инновационных предприятий в сфере науки и производства»; сделаны пять сообщений: Ю. И. Кривоносов «Организационные transforma-

ция в науке в советский период — исторический опыт», В. М. Чеснов «Формирование и тенденции развития концептуальных основ космических исследований», И. М. Адуло «Организация науки в России во второй половине XVIII — что общего с современностью?», А. М. Корзухина «Физика в С.-Петербургском и Московском университетах в конце XIX — начале XX века: влияние научных школ на развитие исследований», Т. А. Акимова «Состояние экологических исследований в переходный период».

На заседании секции истории механики выступили: А. А. Головин «Причина кризиса в теории механизмов», А. В. Желиговский, В. Е. Галкин «Математическое обоснование геометрических свойств шатунных кривых на плоскости», М. М. Рожанская «О реконструкции полного текста трактата Бируни “Об удельных весах”», А. К. Тюлина «Об одной историко-математической работе неизвестного автора», Д. Л. Кульвекайте «О работах Л. Л. Кульвеца», А. В. Каширина «О некоторых исследованиях В. А. Егорова по задаче сближения космического аппарата с Луной», И. А. Тюлина «О работах по космической механике Г. С. Нариманова», В. Н. Чиненова «О некоторых работах по механике М. В. Остроградского».

П. Г. Белкин и С. Д. Хайтун сделали на заседании секции общих проблем истории естествознания доклад «Феномен мнимой избыточности мозга и генома».

На секции истории кораблестроения прозвучали следующие доклады: В. Н. Краснов «Советское военное судостроение в “трудные” 1937–1939 гг.», В. В. Балабин «Вице-адмирал А. П. Шершов как историк кораблестроения», В. Д. Батырев «Кораблестроение на речных верфях Дона в XVII–XVIII вв.», А. Т. Цыбулько «Зарождение противокорабельных ракет в советском флоте».

В рамках пленума 27 декабря 2001 г. состоялось заседание секции истории аг-

ронаук, посвященное 100-летию со дня рождения известного генетика и селекционера А. Р. Жебрака.

\* \* \*

22 января 2002 г. Москва. Центр истории социокультурных проблем науки и техники ИИЕТ РАН провел научный семинар на тему «Синергетика как философия междисциплинарного познания». В работе семинара кроме сотрудников ИИЕТ РАН приняли участие приглашенные докладчики В. И. Аршинов (Институт философии РАН) и А. П. Назаретян (МГУ). Центр планирует продолжить обсуждение роли синергетических подходов в современном естествознании на последующих семинарах. Тел. для справок: (095) 298-36-18.

\* \* \*

30 января — 1 февраля 2002 г. Москва. При участии РАН, Российского авиационно-космического агентства, Комиссии РАН по разработке научного наследия

пионеров освоения космического пространства и еще пятнадцати организаций проведены XXVI Академические чтения по космонавтике, посвященные памяти академика С. П. Королева и других выдающихся отечественных ученых — пионеров освоения космического пространства. С вступительным словом к участникам обратился акад. Б. Е. Черток. На пленарном заседании были заслушаны доклады: Б. Е. Черток «Государство и космонавтика», Ю. П. Семенов, Н. И. Зеленщиков, Ю. И. Григорьев, А. В. Марков «Пятнадцать лет полета орбитальной станции «Мир»», В. П. Легостаев «О жизни и научном творчестве академика Б. В. Раушенбаха», В. Д. Вачнадзе, В. К. Безвербый «Творческий путь академика В. П. Мишина», а также прошла презентация книги Н. С. Королевой «Отец». В рамках Чтений также состоялись секционные и межсекционные заседания и «круглые столы» по разным темам.

### От Национального комитета РАН по истории и философии науки и техники

2 февраля 2002 г. Москва. На 78-м году жизни скончался *Виктор Николаевич Сокольский*, кандидат технических наук, ведущий научный сотрудник ИИЕТ им. С. И. Вавилова РАН, руководитель проблемной группы истории авиации и космонавтики, кавалер ордена Почета, заместитель председателя РНКИФНТ. Виктор Николаевич основатель нового, историко-технического направления — история авиации и космонавтики. За несколько десятилетий под его руководст-

вом сформировалась подлинная научная школа, выросли крупные специалисты в области истории авиации и ракетно-космической техники.

Научная и организационная деятельность Виктора Николаевича получила высокую оценку и у нас в стране, и за рубежом. Он был действительным членом Международной академии астронавтики и председателем Международного комитета по истории ракетно-космической науки и техники.

### Вниманию читателей!

1. В журнале ВИЕТ № 4 за 2001 г. на с. 154 был опубликован сокращенный вариант авторского текста «Бесценный дар», подготовленного Г. М. Идлисом. К сожалению, редакция не указала фамилию автора данного текста, за что приносим искренние извинения Григорию Моисеевичу и читателям нашего журнала.

2. В журнале ВИЕТ № 4 за 2001 г. на с. 109 (левая колонка, 5 строка сверху) вместо «Анжела Юрьевна Шафран» следует читать: Ирина Анжеловна Шафран.